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Carta de terminación del contrato a término fijo por vencimiento de términos*
Ingrese ciudad y fecha

Señor
Ingrese nombre del trabajador

Ingrese cargo

Ingrese dependencia

Ref.: Terminación del contrato de trabajo por vencimiento del término

Cordial saludo,

Me permito comunicarle que en virtud a que el término de vigencia pactado en el contrato individual de trabajo suscrito con usted está próximo a vencerse, esta empresa ha decidido no darlo por prorrogado. Por lo anterior, le comunico que la empresa ha decidido dar por terminado su contrato de trabajo, de conformidad con el artículo 61 numeral C) del Código Sustantivo del Trabajo.

Dicha decisión será efectiva a partir del día ingrese fecha de vencimiento de términos. Por lo tanto, terminada la jornada podrá solicitar su liquidación de prestaciones sociales y salario adeudados conforme a lo enunciado en el Código Sustantivo del Trabajo.
Es oportuno manifestarle nuestro agradecimiento por su labor prestada en la empresa, por lo que nos vemos en la obligación de resaltar y aplaudir su desempeño.
Atentamente,

Ingrese nombre del encargado

Dependencia

*Este es un modelo de carta de finalización del contrato individual de trabajo por vencimiento del término pactado, el cual puede tener modificaciones de acuerdo con la necesidad de cada empresa; actualicese.com no se hace responsable por el mal empleo del mismo.
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